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У статті визначено теоретичні засади становлення Концепції аналізу та оцінювання державно-громадянської кому-
нікації в реформуванні публічного управління в Україні з урахуванням інституціональних перетворень, що пов’язані 
із глобалізаційними та інтеграційними процесами. Розкрито передумови, тенденції та особливості розвитку про-
цесу трансформації державно-громадянської комунікації. Виявлено специфіку аналізу та оцінювання державно-
громадянської комунікації в реформуванні публічного управління в Україні. При цьому в комунікаційній діяльності 
ключового значення набуває перенесення акценту із традиційної регламентації державно-громадянських комуніка-
тивних відносин на нові європейські форми соціальної комунікативної взаємодії, що конструює і конституює форми 
соціального буття.
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та її зв’язок з важливими науковими та прак-
тичними завданнями. На сьогодні Україна, як 
і більшість країн, переживає інституціональні 
перетворення, що пов’язані із глобалізаційними 
та інтеграційними процесами. У зв’язку з цим 
важливим етапом державного розвитку є вибір 
перспективних напрямів формування системи 
державно-громадянської комунікації, з точки 
зору цінностей європейського досвіду, що дасть 
можливість оцінити переваги та недоліки різних 
типів структур взаємодії влади та населення. Ак-
туальність дослідження аналізу та оцінювання 
державно-громадянської комунікації в реформу-
ванні публічного управління в Україні пов’язана 
з тим, що в сучасних умовах державотворення 
важливо сформувати раціонально побудовану 
Концепцію аналізу та оцінювання державно-гро-

мадянської комунікації в реформуванні публіч-
ного управління в Україні (далі – Концепція), що 
сприятиме переродженню державного апарату, 
підвищенню його ефективності й довіри населен-
ня до держави. Одночасно Концепція створить 
сприятливі умови для виникнення та розвитку 
організованого громадянського суспільства.

Аналіз останніх публікацій за проблемати-
кою та визначення невирішених раніше час-
тин загальної проблеми. Теоретичною основою 
статті стали наукові праці вчених, які досліджува-
ли концептуальні засади формування державно-
громадянської комунікації, а саме: Т.В.Бородіна 
[5], В.Вікерса [8], І.П.Зарицької [3], В.М.Козакова, 
Б.Мейге [10], В.В.Мусієнко [7], Є.О.Романенка, 
К.Е.Росенгрена [9], В.А.Ребкала, І.В.Рейтеровича 
[2], С.В.Ситник [2], С.О.Телешуна [2]. Проведе-
ний нами аналіз публікацій дав змогу констату-
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вати, що найбільш дослідженими є інституціо-
нальні аспекти регулювання діяльності органів 
влади у контексті трансформаційних процесів 
державно-громадянської комунікації. Малодослі-
дженими напрямами в сучасній науці державно-
го управління виявилися принципи формування, 
класифікація, концепції та моделі, нормативне 
закріплення, суспільна адаптація механізмів ре-
гулювання державно-громадянської комунікації. 
Недостатня розробленість цих та інших теоре-
тично значущих і практично важливих проблем 
у науці державного управління зумовила вибір 
теми статті, постановку мети дослідження.

Формулювання цілей (мети) статті. Метою 
статті є теоретико-методологічне обґрунтування 
механізмів аналізу та оцінювання державно-гро-
мадянської комунікації в реформуванні публічно-
го управління в Україні та розробка практичних 
рекомендацій щодо їх удосконалення в умовах 
децентралізації.

Виклад основних результатів та їх об-
ґрунтування. На нашу думку, до специфічних 
особливостей аналізу та оцінювання державно-
громадянської комунікації в реформуванні пуб-
лічного управління в умовах українського сього-
дення можна віднести таке.

По-перше, це недостатня законодавча врегу-
льованість державно-громадянської комунікації в 
державі викликає спокусу не розв’язувати кому-
нікативні проблеми. Це відкриває широкі можли-
вості для недостатнього забезпечення органами 
виконавчої влади та органами місцевого самовря-
дування доступу громадськості до консультацій 
та правової допомоги (у тому числі безоплатної) 
[1, c. 9]. Виходом із ситуації має стати “створен-
ня сприятливих умов для формування та інсти-
туційного розвитку організацій громадянського 
суспільства, що передбачає, насамперед, удоско-
налення нормативно-правового забезпечення 
процесів інституційного розвитку організацій 
громадянського суспільства” [1, c. 8]; розв’язання 
існуючих комунікативних проблем маркетингови-
ми методами реалізації комунікації шляхом вихо-
вання у органів державної влади соціальної відпо-
відальності перед державою та громадянами.

По-друге, створенню сприятливих умов 
для розвитку державно-громадянської комуні-
кації заважає широка державна монополія щодо 
участі організацій громадянського суспільства 
в соціально-економічному розвитку України, що 
надає можливості для негативних явищ. З метою 
уникнення негативних явищ під час реалізації 
державно-громадянської комунікації потрібно 
зробити цей процес якомога прозорішим як на 
підготовчому етапі, так і на стадії безпосередньо-
го комунікування. Такий досвід у держави вже є і 

його треба розвивати. Саме в цьому полягає одне 
із завдань Міністерства інформаційної політики 
України. Держава вже навчилася створенню по-
літико-правових умов для зміцнення громадян-
ського суспільства [2, c. 21]. Тепер необхідно 
забезпечити транспарентність використання ін-
струментів державно-громадянської комунікації. 
Не можна допусти ти, щоб ці інструменти сприя-
ли тільки формуванню позитивного іміджу орга-
нів державної влади та збільшенню інформацій-
ного і психологічного тиску на населення.

Держава не повинна залишати поза увагою 
комунікативні взаємовідносини громадськості із 
системою влади, які мають будуватися виключно 
на законній основі. І дер жавна посадова особа, і 
громадяни мають будувати свою комунікацію на 
правових заса дах. Ризик державного службовця 
у разі нехтування своїми обов’язками щодо від-
мови в доступі стосовно конкретної інформації 
(документа) громадянам повинен асоціюватися 
не тільки з можливою втратою стабільної заро-
бітної плати, а й втратою соціальних гарантій у 
майбутньому у разі скоєння діянь, що підпадають 
під порушення відповідного законодавства.

По-третє, розвиток державно-громадянської ко-
мунікації є й умовою, і наслідком функціонування 
державно-приватного партнерства – системи взає-
модій та співробітництва “між структурами бізнесу 
та державними органами, організаціями, підприєм-
ствами з питань задоволення потреб суспільства, 
яка формується на довгостроковій та взаємовигід-
ній основі об’єднання ресурсів та чіткому розпо-
ділі повноважень, відповідальності та ризиків” [3,  
c. 31]. Головне за вдання держави на цьому напря-
мі – організувати постійний діалог між суб’єктами 
державно-громадянської комунікації та її елемен-
тами, уключаючи всі зацікавлені сторони. Такий 
діалог будується на зобов’язаннях і довірі, що є 
наслідком і результатом спілкування. Таке інтерак-
тивне спілкування може представляти “відсутній 
ланцюг” під час будівництва справжніх і міцних 
відносин із зацікавленими сторонами протягом 
поточного діалогу [3, c. 57]. Законодавчій і вико-
навчій гілкам влади необхідно створити умови, за 
яких буде отримане фінансування для підтримки 
державно-громадянської стратегії як складової ре-
алізації політичних пріоритетів. Однак, як свідчить 
і власний, і міжнародний досвід, одними тільки фі-
нансовими заходами ця проблема не розв’язується.

По-четверте, формування державно-громадян-
ської комунікації має здійснюватися в умовах гро-
мадського, парламентського та урядового конт-
ролю. Акцент має бути зроблено на контролі за 
відомчою кадровою комунікаційною політикою.

Ефективне впровадження Концепції неможли-
ве без відповідного правового поля, яке потребує 
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постійного вдосконалення відповідно до міжна-
родних стандартів. У березні 2014 р. було схвалено 
важливі зміни до низки законодавчих актів із метою 
приведення їх у відповідність із законами України 
“Про доступ до публічної інформації” та “Про ін-
формацію” в новій редакції. Відповідно до ст. 17 
Закону України “Про доступ до публічної інфор-
мації” парламентський контроль за дотриманням 
права людини на доступ до інформації здійснюєть-
ся Уповноваженим Верховної Ради України з прав 
людини, тимчасовими слідчими комісіями Верхов-
ної Ради України, народними депутатами України. 
Водночас громадський конт роль за забезпеченням 
розпорядниками інформації доступу до публічної 
інформації здійснюється депутатами місцевих рад, 
громадськими організаціями, громадськими ра-
дами, громадянами особисто шляхом проведення 
відповідних громадських слухань, громадської екс-
пертизи тощо, що свідчить про серйозність намірів 
України щодо відповідності українського законо-
давства у сфері державно-громадянської комуніка-
ції європейським законам, стандартам відкритості 
інформації та гарантіям доступу до неї [1, c. 93; 4]. 

Концепція, на нашу думку, повинна органічно 
вплітатися в систему чинного законодав ства з пи-
тань інформатизації державної політики та стати 
основою правової оцінки діяльності державних 
службовців із цього питання.

Під час розробки особли ву увагу необхідно 
приділити розподілу компетенцій та функцій дер-
жавних органів, установ і організацій, що опіку-
ються цими питаннями. При цьому в комуніка-
ційній діяльності ключового значення набуває 
перенесення акценту із традиційної регламентації 
державно-громадянських комунікаційних відно-
син на нові європейські форми соціальної кому-
нікативної взаємодії, що конструює і конституює 
форми соціального буття [5]. Варто запровадити 
обов’язкову громадську експертизу проектів за-
конодавчих і нормативно-правових актів, забез-
печити моніторинг їх сприйняття населенням 
України тощо. Необхідно та кож визначити ор-
ган, який би здійснював цю діяльність та коор-
динував роботу з міжнародними організаціями –  
учасниками реалізації стратегії державно-гро-
мадянської комунікації. Заслуговує на увагу до-
цільність створення спеціалізованого державного 
органу, який би виконував функцію об’єднання зу-
силь у цьому напрямі. Корисним може бути досвід 
Литви щодо створення єдиного урядового інфор-
маційного порталу “My government” (“Мій уряд”), 
де започатковано організацію урядових сайтів [6].

Потрібно зміцнювати роль громадськості в про-
цесі запровадження Концепції. Від її неупередже-
ності та юридичної грамотності засто сування норм 
комунікаційного законодавства залежать не тільки 

остаточні результати впровадження стратегії, а й 
ступінь довіри громадян до держави і влади, ав-
торитет країни на міжнародній арені. Це має бути 
одним із ключових завдань стратегії державно-гро-
мадянської комунікації. Тут важливим питанням 
постає забезпечення належного рівня правової 
культури громадян. Держава та її громадяни ма-
ють розмовляти однією юридичною мовою. Тому 
ліквідація правової безграмотності, роз’яснення з 
боку держави своїх кроків є важливим завданням 
усіх гілок влади. Як зазначає В.В.Мусієнко, дослі-
дження питань, пов’язаних із визначенням стану 
правової свідомості громадян, на сьогодні є над-
звичайно важливим, оскільки дає змогу спрогно-
зувати юридично значущу поведінку пересічного 
громадянина в тій чи іншій ситуації. Через аналіз 
правосвідомості, її архетипів та етнічної специфі-
ки стає можливим пізнання процесу відображення 
права в суспільній свідомості [7, c. 34].

Важливого значення набуває і соціальний ас-
пект реалізації Концепції. Зусилля держави мають 
спрямовуватися на формування у людей довірли-
вого ставлення до своєї діяльності, руйнування 
стереотипів щодо її бездіяльності, закріплення у 
лю дини впевненості в тому, що демократично об-
рана влада спроможна захистити її від будь-яких 
порушень її законних прав у процесі комунікації. 
Водночас для чиновників потрібно створити си-
туацію, за якої їм було б невигідно реалізовувати 
неефективні системи реалізації державно-грома-
дянської стратегії [8].

На наш погляд, сприяти реалізації Концепції 
одними тільки законодавчими методами немож-
ливо. Потрібне тісне соціальне партнерство та 
діалог між громадянами і державою. Суспільство 
не лише має бачити, яких зусиль докладає влада 
для реалізації Концепції, а й бути безпосереднім 
учасником у цьому процесі, значна роль у якому 
відводиться засобам масової інформації. 

Висновки. За результатами проведеного у 
статті аналізу та оцінювання механізмів держав-
но-громадянської комунікації в реформуванні 
публічного управління в Україні доходимо вис-
новку, що реалізація державно-громадянської ко-
мунікації буде успішною, якщо матиме комплек-
сний та скоординований характер, соціальний, 
економічний, правовий та міжнародний виміри, 
головним змістом яких, відповідно, є:

– створення атмосфери соціального партнер-
ства між громадянами та державою, ліквідація 
правової безграмотності населення;

– створення мотиваційних передумов для фор-
мування соціально відповідального партнерства;

– упорядкування та вдосконалення правового 
поля у сфері реалізації державно-громадянської 
стратегії, проведення комунікаційної реформи;
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– перенесення акценту з нав’язування тих чи 
інших реформ у сфері інформатизації на запро-
вадження громадської експертизи проектів зако-
нодавчих і нормативно-правових актів;

– координація дій з міжнародними організа-
ціями, зміцнення міжнародного авторитету дер-
жави як послідовного й активного діяча із забез-
печення комунікаційного простору та ін. 

Перспективи подальших розвідок в озна-
ченому напрямі. Наукового вирішення потре-
бують питання змісту Концепції аналізу та оці-
нювання механізмів державно-громадянської 
комунікації в реформуванні публічного управ-
ління в Україні, а також визначення основних 
джерел її переваг та розробки маркетингового 
інструментарію її формування.
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